



大陸經貿消息

整理／又松

非洲豬瘟疫情擴散大陸 23 省區

據旺報 2018 年 12 月 19 日報導，中國大陸非洲豬瘟疫情持續漫延，中國大陸農業農村部新聞辦公室 19 日發布，廣東省珠海市香洲區發生非洲豬瘟疫情。此案例為廣東省首次爆發非洲豬瘟，目前大陸疫情擴及 23 個省市區，達 97 件案例。

中國大陸農業農村部指出，中國大陸動物疫病預防控制中心 19 日 15 時報告，經中國大陸動物衛生與流行病學中心確診，廣東省珠海市香洲區一屠宰場發生非洲豬瘟疫情；截至目前，該屠宰場同批待宰生豬 50 頭，發病 11 頭，死亡 11 頭。農業農村部表示，當地已按照要求啟動應急響應機制，採取封鎖、撲殺、無害化處理、消毒等處置措施，對全部病死和撲殺豬進行無害化處理；同時，禁止所有生豬及其產品調出封鎖區，禁止生豬運入封鎖區。目前，大陸非洲豬瘟疫情只剩河北、山東、廣西、海南、寧夏、甘肅、新疆以及西藏等省市區以及香港、澳門尚未淪陷。

中央經濟工作會議提 2019 年七大任務

據中國時報 2018 年 12 月 22 日報導，中共中央經濟工作會議 12 月 19 日至 21 日在北京舉行，政治局七常委全部出席。中共中央總書記習近平在會上發表重要講話，總結 2018 年經濟工作，分析當前經濟形勢，部署 2019 年經濟工作。國務院總理李克強則對 2019 年經濟工作作出具體部署，並作了總結講話。會議強調中共中央將繼續積極財政與穩健貨幣政策，並提出 2019 年經濟工作的七大重點任務，其中包括去產能、擴大內需、放寬市場准入等。

由於 2019 年是中共建政 70 周年，是全面建成小康社會關鍵之年會議，會議確定 2019 年經濟工作七大重點任務：第一是推動製造業高質量發展。穩步推進企業優勝劣汰，加快處置「殭屍企業」，制定退出實施辦法；第二是促進形成強大內需市場。包含加快教育、醫療、文化旅遊等服務業發展，落實個人所得稅專項附加扣除政策。投資面上加快 5G 商用步伐，加強人工智能、工業互聯網、物聯網等基礎設施建設。

第三紮實推進鄉村振興戰略。堅持農業農村優先發展，重視培育家庭農場、農民合作社等新型經營、深化農村土地制度改革；第四促進區域協調發展。統籌推進西部大開發、東北全面振興、中部地區崛起、東部率先發展，督促落實 2020 年 1 億人落戶；第五為加快經濟體制改革。包含國資國企改革、推進混合所有制





▲ 中共中央經濟工作會議確定 2019 年經濟工作的 7 大重點任務。

改革，並加速中國大陸鐵路總公司股份改造；支持民營企業發展、深化金融體制改革，發展民營和社區銀行；推動上交所設立科創板並試點註冊制落地；規範地方政府舉債融資機制；第六推動全方位對外開放。放寬市場准入，全面實施准入前國民待遇加負面清單管理制度，保護外商在陸合法權益尤其智慧財產權，允許更多領域獨資經營；第七是加強保障和改善民生。實施穩就業並完善養老護理體系，同時建構房地產市場長效機制，堅持「房子是用來住的、不是用來炒」定位。

2020 年大陸 5G 正式商用

據中央社 2018 年 12 月 7 日報導，中國大陸工業和信息化部確認，中國移動、中國聯通、中國電信等 3 大營運商，已經獲得 5G 試驗頻率使用許可批覆。按照計畫，將在 2019 年進行 5G 試商用，2020 年正式商用。工信部同意聯通集團自通知日至 2020 年 6 月 30 日使用 3500-3600MHz 頻率，用於在大陸開展第 5 代移動通信（5G）系統試驗。

中國大陸 5G 推進組 2018 年 9 月啟動的 5G 第 3 階段測試已經接近尾聲，第 3 階段測試是規模試驗和預商用前的最後一個階段。按照

計畫，中國大陸將在 2019 年進行 5G 試商用，2020 年正式商用。目前，中國移動正在 5 個城市推進 5G 試點，並參與中國大陸國家發改委規劃的 12 個城市 5G 應用示範。中國電信將 5G 創新示範，從初期 5 個試點城市擴大到 17 個城市；中國聯通也已經將試點規模擴大到 16 個城市。

大陸擴大外資銀行業務範圍

據經濟日報 2018 年 11 月 28 日報導，大陸擴大銀行業對外開放，中國大陸銀保監會（28）日發布徵求意見稿，外資銀行可與母行集團開展境內外業務，如境外發債、上市、併購、融資等活動提供綜合金融服務。銀保監會表示「此舉為進一步擴大銀行業對外開放，促進銀行業競爭力提升，增強外資銀行風險抵禦能力，加大金融消費者權益保護。」而外資銀行營業性機構經營下列業務，適用報告制，包括代理發行、代理兌付、承銷政府債券；託管、存管、保管；財務顧問等諮詢服務；代客境外理財等。

《實施細則》規定，外國銀行在大陸境內設立的外商獨資銀行（或中外合資銀行）與外國銀行分行之間進行的交易必須符合商業原則，交易條件不得優於與非關聯方進行交易的



▲ 近日中共官方公開表示「就業穩中有難」，反映中國大陸就業形勢出現嚴峻徵兆。

條件。同時，外國銀行分行應按不低於公眾負債額的 5% 持有合格資產。合格資產餘額達到營運資金的 30% 時可以不再增持。

大陸祭新政促就業

據經濟日報 2018 年 12 月 5 日報導，中國大陸國務院公布促進就業方案，2019 年只要企業不裁員或少裁員，就可退還失業保險費 50%，並擴大創業擔保貸款，個人和小微企業創業擔保貸款，最高分別可補助人民幣 15 萬元和 300 萬元（約新台幣 1,350 萬元）。大陸國務院總理李克強日前巡視江蘇各地時，就提出穩就業的政策方向。

由於美國 2019 年仍可能對中國大陸商品加徵關稅，該退費措施可能針對中美貿易戰而來，有助於降低中美貿易戰的失業人數。促進就業方案提出 15 條促進就業工作的具體意見，重點涉及支持企業穩定崗位，促進就業創業，強化培訓服務、下崗失業人員幫扶和落實各方責任共五個方面。包括一是支持企業穩定發展，2019 年 1～12 月面臨暫時性生產經營困難，但堅持不裁員或少裁員的參保企業，返還標準可按近六個月內當地月人均失業保險金和參保職工人數確定，或按六個月的企業及其職工應繳納社會保險費 50% 標準確定，由失業保險基金列支補助；二是鼓勵支持就業創業。加大創

業擔保貸款貼息及獎補政策支持力度，對符合創業擔保貸款申請條件人員自主創業的，可申請最高人民幣 15 萬元創業擔保貸款；三是積極實施培訓；四是及時開展失業人員幫扶，及時落實失業保險待遇；五是各地可因地制宜適當放寬創業擔保貸款申請條件等。

陸新稅法加碼優惠

境外人士 5 年條款放寬為 6 年

據中央社 2018 年 12 月 25 日報導，中國大陸 2019 年元旦起實施的新個人所得稅法中，針對在中國大陸的境外人士免徵境外所得稅的優惠加碼，從連續在中國大陸居住 5 年成為居民納稅人，放寬為連續 6 年。2019 年實施的新個所稅法，將居民個人納稅人的標準從「在中國境內居住滿一年」調整為國際通行的「一個納稅年度內在境內居住滿 183 天」；非居民納稅人只對境內取得的所得按中國大陸個稅法納稅，而居民個人納稅人在境內和境外取得的所得，均須按中國大陸個稅法規定納稅。

現行法規中，在中國大陸工作的境外人士通常被視為無住所居民個人，居住滿一年、不滿 5 年，經主管稅務機關批准，可以只就境內支付的部分繳納個稅。居住超過 5 年的個人，從第 6 年起，不論境內還是境外支付，境外收入全部都須納稅。10 月底公開的新實施條例徵

求意見稿，將這項「5年條款」優惠納入，而目前正式公布的新實施條例則將5年放寬至6年。

新實施條例同時沿用了原本的30天例外規則，在中國大陸境內居住累計滿183天的任一年度中，有一次離境超過30天的，重新起算構成居民納稅人的連續年限。這意味著只要6年中有一次離境超過30天，就可享受上述對境外人士繳稅的優惠。此外，新實施條例也簡化了境外人士享受個稅優惠的程序，從「經主管稅務機關批准」改為「向主管稅務機關備案」。

陸方降稅 706 項商品

據中央社2018年12月24日報導，美中計畫1月舉行貿易磋商，中國大陸官方表示，自2019年1月1日起，將對706項商品實施進口暫定稅率，形同調低或取消部份產品進口關稅，當中包括新能源汽車用鋰離子電池等。中國大陸財政部指出，為積極擴大進口，削減進口環節制度性成本，助力供給側結構性改革，

將對700餘項商品實施進口暫定稅率。而根據國務院關稅稅則委員會提供附件，實施進口暫定稅率的商品共有706件。這些商品包括新增對雜粕和部分藥品生產原料實施零關稅，適當降低棉花滑準稅和部分毛皮進口暫定稅率，取消有關錳渣等4種固體廢物的進口暫定稅率，取消氯化亞砷、新能源汽車用鋰離子電池單體的進口暫定稅率，恢復執行最惠國稅率等。

此外，為支持「一帶一路」和自由貿易區建設，2019年對原產於23個國家或地區的部分商品實施協議稅率，其中進一步降稅的有中國大陸與紐西蘭、秘魯、哥斯大黎加、瑞士、冰島、澳洲、南韓、喬治亞自貿協議以及亞太貿易協議。根據中國大陸與香港、澳門簽署的貨物貿易協議，對原產於香港、澳門的進口貨物將全面實施零關稅。隨著最惠國稅率的降低，相應調整亞太貿易協議項下的孟加拉和寮國兩國特惠稅率。

 **防範口蹄疫、非洲豬瘟入侵!!!**

旅客違規攜帶**肉類產品**入境
最高將處以

新臺幣100萬元罰鍰



行政院農業委員會
動植物防疫檢疫局

真空包裝
也躲不過我的鼻子



廣告



火腿臘肉



香腸



肉乾肉鬆



生鮮肉

大陸 11 月 CPI 年增 2.2% 低於市場預期

據中央社 2018 年 12 月 9 日報導，中國大陸國家統計局 9 日公布，2018 年 11 月份 CPI 年增 2.2%，增幅較 10 月下滑 0.3 個百分點，低於市場預期，是 CPI 連 5 升以後首次下滑，與 10 月相比，11 月 CPI 增幅下降 0.3 個百分點。其中，食品價格下降 1.2%，非食品價格下降 0.1%。受非洲豬瘟疫情影響，豬肉價格下降 0.6%，影響 CPI 下降約 0.01 個百分點；中國大陸 11 月生產者物價指數（PPI）年增 2.7%。與 10 月相比，PPI 下調 0.6 個百分點。其中，資本財價格上漲 3.3%，消費品價格上漲 0.8%。

大陸 11 月外貿表現不如預期

據中央社 2018 年 12 月 8 日報導，中國大陸 8 日公布 2018 年 11 月外貿數據，進出口表現不如預期，增速降至個位數，以美元計價，中國大陸 11 月進出口總值 4,100.8 億美元，成長 4.3%。與 10 月份進出口總值成長 18.2% 相較，11 月的表現大幅下滑。數據顯示，中國大陸 11 月出口總值 2,274.2 億美元，成長 5.4%；進口總值 1,826.7 億美元，成長 3%；貿易順差 447.5 億美元，擴大 16.4%，貿易順差則攀升至年內新高。

在美中貿易戰的背景下，中國大陸 11 月份對美進出口成長也遜於 10 月份。以美元計算，中國大陸 11 月對美進出口數據分別成長 5.0%、12.9%；而 10 月份中國大陸對美進出口數據則分別成長 8.5%、13.3%。不過，路透引述海關表示，11 月中國大陸對美國的貿易順差為 355.5 億美元，較 10 月的 317.8 億美元繼續擴大，為歷史新高，前 11 月中國大陸對美貿易順差為 2,935.2 億美元，去年同期為 2,512.6 億美元。

大陸央企鐵路總公司走向公司制

據中央社 2018 年 12 月 7 日報導，總資產高達人民幣 20 兆、中國大陸最有價值的央企中國鐵路總公司，5 日更名為「中國國家鐵路

集團有限公司」，代表中國大陸鐵路系統從「全民所有制」向「公司制」轉變。鐵總擁有人民幣 1 兆 360 億元註冊資金和 20 兆元（約新台幣 90 兆元）以上的總資產，在中國大陸所有央企中居冠。這次改革後，原先 18 個鐵路局內機構編制將精簡 277 個，減幅 20.3%，人員編制精簡 4501 名，減幅 10.5%。

2013 年，中國大陸實行鐵路政企分開，鐵道部撤銷，國家鐵路局和中國鐵路總公司掛牌成立。到 2017 年 11 月 15 日，鐵路總公司所屬 18 個鐵路局全部完成公司制改革工商變更登記，19 日正式掛牌。未來，鐵總將從全民所有制企業改為公司制企業。比較中國大陸全民所有制企業及公司制企業，全民所有制企業遵循「全民所有制工業企業法」，公司制企業則適用於「公司法」。前者重隸屬關係，後者重在建立國有產權管理體系。

中國大陸 IC 市場達全球最大規模

據經濟日報 2018 年 12 月 15 日報導，中國大陸工信部副部長羅文表示，中國大陸已成為全球規模最大、增速最快的集成電路市場，2001 年以來年均複合增長率達 16.4%，2017 年市場規模超過人民幣 1.4 兆元。

2017 年中國大陸集成電路銷售收入突破人民幣 5,400 億元。其中，外資企業貢獻約 30%。在已建成的 10 條 12 吋生產線中，外資和外資參股的就有 8 條。上海解放日報社旗下新媒體《上觀》報導，美國半導體行業協會輪值主席、Marvell 公司總裁兼首席執行官 Matt Murphy 在會中也表示，中國大陸是世界上增長最快、規模最大的單一半導體成品市場，去年需求就占全球半導體市場的三分之一。

中國大陸半導體行業協會理事長、中芯國際董事長周子學說，「集成電路產業是一個國際化非常高的產業，任何一個國家和地區不可能包打天下，一定是採取開放、包容的姿態，互相取長補短，才能實現共贏。」